

农行浙江省分行 养老金融 情暖“夕阳”

林盈盈 张 盛 王锡洪 王懿宁

金融 书写
“五篇大文章”
聚力

养老金融,作为应对社会老龄化趋势的金融智慧结晶,正日益成为保障老年人养怡享福、生活享乐的关键力量。中央金融工作会议将养老金融列为“五篇大文章”之一,意味着金融赋能养老产业与养老事业协同发展,站上了前所未有的新高度。

农行浙江省分行始终心怀国之大者,认真贯彻关于做好养老金融大文章决策部署,坚定不移走好中国特色金融发展之路,立足匠心打造“农银养老”服务品牌,不断创新养老金融产品和服务,为“浙里康养”建设频添新画卷。



农行浙江省分行工作人员走访养老机构,了解金融需求。



农行浙江省分行工作人员走访温州苍南当地村镇,为老年人介绍养老金融政策和金融知识。

用心 创新养老金融产品

随着经济社会发展,老年人的生活质量、养老服务、人均寿命等跨越显著。在“老有所养”“老有所依”“老有所乐”等基础不断夯实的大环境下,养老市场快速扩张,相应地,人们对养老金融的需求亦日趋高涨。近年来,农行浙江省分行积极强化为民情怀,稳健推进养老金融三大支柱建设。

养老金融是养老金融的基石。聚焦第一支柱,农行浙江省分行坚持做好浙江银发群体基本养老金发放服务。在全省62个地区上线省集中社保系统,广泛开立社保财政专户,农行浙江省分行以实际行动说明该行发力养老金融的决心和成效。

为进一步扩大养老第二支柱政策覆盖面,日前,农行湖州分行与湖州市

人力社保局联合发布“企业年金服务平台2.0”,旨在通过“智慧+”线上平台的建设为区域企业构建畅通便利的服务机制。发布仪式上,农行湖州分行同步举办“共富大社保”“浙里”惠养老”企业年金政策宣讲会,从多层次多支柱养老保险制度发展、我国企业年金主要政策和未来发展趋势出发,围绕“中国老龄化的现状、养老金融业务体系、微观分析养老金三支柱、如何储备养老金”等方面,为地方企业深度解读养老金融体系,进一步提升了年金业务综合服务效能。农行浙江省分行目前已在辖内116家一级支行实现企业年金受托业务全覆盖。

“金融除了发挥自身为老年群体、养老产业提供服务功能外,还要为养老

金的健康发展提供服务。”在“拥抱银发经济·共绘养老金融大文章”活动现场,农行浙江省分行有关负责人的宣讲掷地有声。作为提速建设第三支柱养老金融的“行动派”,农行浙江省分行深入贯彻中央金融工作会议精神,扎实推进个人养老金业务落地。截至三季度末,农行浙江省分行全省个人养老金正式开户近30万户、预约开户超75万户。以个人养老金为切入点,该行大力发展财富管理业务,通过多元资产配置,为跨年龄客户的差异化养老投资需求,提供存款、保险、理财等一揽子产品解决方案。

此外,农行浙江省分行还牢牢把握“普惠利民”的原则,积极响应地方部门重点改革举措,加快落地养老服务便民

政策。今年8月,农行杭州钱塘支行就成功与杭州市钱塘区民政和文化旅游体育局签订养老服务爱心卡框架协议,准入成为全省农行首家养老服务爱心卡合作银行,后续将优化该卡的助餐食堂、上门服务等功能,为“银发族”提供便利,激荡出金融与养老事业融合发展的动能。

暖风劲吹,农行浙江省分行步履坚实。在顶层设计和产品创新上,聚焦养老金融三大支柱,持续做好基本养老金发放服务、不断扩大企业年金覆盖范围与资金规模,加快提升个人养老金的实际参与度和资产规模,努力守护一方百姓养老的“钱袋子”,让金融更好地福泽社会,让银发经济潜力得到有益释放。



农行浙江省分行工作人员指导老年客户使用数字人民币硬钱包。

用情 巧思拓展适老服务

如果细心一点会发现,农行丽水分行营业部营业室门口的车位尽管很紧张,但总有个无障碍车位始终空着。这上面有一串手机号码,拨通后,很快就会有工作人员推着轮椅出来,将需要帮助的客户推进银行大厅。

像这样的细节设计,该营业室里无处不在:各种度数的老花镜、助听器、放大镜等已是大厅里的“标配”,而可以让老人坐着填单据的移动填单台、防止拐杖滑落到地上的固定架、能使轮椅在里面对调的大尺寸无障碍ATM机空间、65周岁以上老年客户专享的“Z”字开头服务专号功能等一系列首创的“小巧

思”,将适老化服务体现得淋漓尽致。

农行浙江省分行就是在高质量发展进程中不忘探索适老服务的拓展边界,推动服务改革。作为丽水市首家获评国家级“全国敬老文明号”的金融机构,农行丽水分行营业部营业室总结多年演练经验,在网点内外逐步添置了50多项适老、便民硬件设施;农行温州瑞安支行通过联合当地红十字会积极开展员工急救培训,让员工掌握基本心肺复苏(CPR)操作和创伤救护,辖内20家网点共35名员工参训并获得相关证书,曾多次发挥技能,第一时间为休克、中暑、滑倒的老人提供救助;农行衢州分行则以软件服务“为老焕新”,通过自动识别身份信息,为银发族开通“老年人服务”优先队列,并专门打造厅堂“1号位”,及时提供“主动迎入、协助填单、陪同办理”全流程关爱,助力老人轻松跨越“数字鸿沟”。

在农行,一系列适老化服务还被搬到了线上。诸如,优化手机银行“银发族”

专享大字版功能,并依托客服热线,组建“银发族”专享服务团队,提供“一键通”快速响应的人工服务,发布让老年人“听得到、听得清、听得懂”的服务标准等,从服务品质上提升长者养老生活体验。

事实上,一个社会的文明程度,恰恰体现在是否尊重老年人的需求、是否便利老年人的出行等细节上。在当前时代放缓步伐,给予老年人更多的关怀,应当是整个社会的良心与共识。

为履行国有银行社会责任,农行浙江省分行带着“农银养老”服务品牌的

温度,积极“走出去”,延伸为老半径。

从农行衢州分行联合各方社会资源,在重阳节、腊八节、元宵节等重要节日开展“金融知识万里行”、3·15宣传周、打击治理电信网络诈骗犯罪集中宣传月等科普宣传活动;到农行金华分行针对有困难、无法亲临网点办理业务的老年客户,开展常态化上门服务,如遇紧急事项,第一时间开辟绿色通道;再到农行丽水分行聚合银龄活力,助力退休员工成立“老李帮忙团”,提供涵盖综治维稳、法律服务、医疗卫生、科教文体、劳动就业、便民服务、精神慰藉等20余种志愿服务,荣膺全国先进基层党组织……在人口老龄化的时代背景下,农行浙江省分行践行责任担当的脚步遍布之江大地,奋力把关心关爱真正送到老年人心坎上,让“养老”加速变“享老”。

在丰富养老金融的创新实践中,人们可以看到一批批农行人将“农银养老”具象化的身影,也可以感受到“浙里康养”战略背景中的金融温度,老龄友好型社会的画像随之更加清晰。



农行浙江省分行工作人员与老年人一起包饺子,共度佳节。

用力 领航守护幸福养老

今年1月,国务院办公厅以1号文件印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,向全社会吹响了发展银发经济的号角。各级政府、企业都在积极行动,如何做好银发经济已经成为重要议题。

对此,农行浙江省分行深化加大养老金融服务供给,推出“农情浙里·惠养老”品牌,聚焦康养服务业、养老设备制造业、医药产业发展,构建集“财富、康养、医养、长寿”于一体的养老金融服务闭环。同时,联动泰康保险集团、浙江大学、浙江大学校友会以及10余家浙江校友企业发起《银校企共同推进中国式养老金融倡议书》,充分夯实顶层设计。

“在了解到福利院养老资金需求后,我们结合了‘普惠养老专项再贷款’的政策要求,积极和当地政府、上级行沟通,以最快速度为其办理了3000万元的普惠养老贷款,解决了他们的资金难题。”农行金华永康五金支行负责人提到的项目,正是2024年年初投入使用的水康瑞康养老福利院。养老福利院一经启用,就吸引了附近农村20多名村民入住,年龄最大的有90多岁。这场资金“及时雨”推动项目如期运营,不仅促成了由政府引导、金融扶持、社会力量主办的银发经济新模式,也让当地农村老人实现了高质量“就近养老”的愿望。

为有效缓解龙港市养老院稀缺的局面,辐射温州苍南接壤的周边乡镇,为老人们膳食、医疗、康复及娱乐等提供全方位的现代生活照料服务,2023年12月,龙港筹划启动滨海康养中心项目。农行温州龙港市支行获悉后,第一时间找到了筹建单位龙港市社会事业发展有限公司,经过紧密沟通对接,修改完善项目审批方案,最终于9月2日投放首笔项目贷款980万元,今年截至三季度末,共计投放4000万元。

资金需求体量大和回报周期长,往往是养老产业发展中遇到的共性难题,所幸的是,农行浙江省分行试点的“普惠养老专项再贷款”给出了答题方案,加速推动金融服务与产业需求精准对接。截至三季度末,已为全省24家养老产业主体提供超13亿元资金支持。

在金融活水的灌溉下,浙江养老机构持续“扩容”,一系列养老基础设施日益完善,越来越多的智慧养老新场景得以涌现。

作为全国第三批数字人民币试点城市,通过数字人民币与传统养老场景相结合,推进数字金融、养老金融先行先试,湖州有着先天优势。“大门、超市、房间,硬钱包都可以直接刷,以前都要用两个卡和现金,现在一个卡就能完成,真的很方便!”现住湖州环湖亦家医养中心的张阿姨对手中的“新卡”赞不绝口。在农行湖州分行打造的全省同业首个养老领域数字人民币硬钱包场景中,持有钱包的“银发族”只要“碰一碰”就能完成支付、打开智能门禁等,不仅使用方便,更能保障资金安全。

“你看,每道菜上方的屏幕都有营养标签,帮助我们合理挑选,收银台那边还可以自动识别、智能结算,对我们老年人来说实在是方便了。”入住金东福利中心·银湖暖夕养老院的张奶奶熟练地把托盘放入识别区,等待餐台识别后,完成了刷脸支付。打造“智慧食堂”,用数字赋能老人办“食事”,是农行浙江省分行发展养老金融的一种有益尝试,更是养老服务能力高质量提升的一个缩影。

面向未来,农行浙江省分行始终践行金融工作的政治性、人民性,深入分析养老领域的发展趋势和金融需求,围绕“养老金融大文章”精准发力,高质量推进养老金融可持续、多元化、适老化、数字化发展,用实际行动托起老年人金色岁月里“稳稳的幸福”。

(本版图片由农行浙江省分行提供)



农行浙江省分行为辖内永康瑞康养老院提供普惠养老贷款。